

金条银条齐驾到，马年纪念品真不少。2014流行的“马上有”，其中最实在的还是马上有钱。马年里，多多赚钱终是不变的道理。在这个纸币最贬值的年月里，不管是金子银子，还是纪念钞纪念币，抑或是纪念邮票，都是能让你转换思路坐等升值的好帮手，想要马年里马上有钱，投资收藏必不可少！

收藏投资 马上有钱

□王迁

“马上投资”：马年里的金银货币



马年测试钞

这不是马上有钱，这是钱上有马！马年测试钞马是以白描的马出现的，油印蓝色基调，对于喜欢“马和钱”千丝万缕关系的藏友来说，不可错过。（图②）

中行马年金银币纪念装

中国人民银行发行中国甲午（马）年金银纪念币共16枚，其中金币9枚，银币7枚。这套金银币看点在于铸造是当今国内铸币最高水准，收藏价值在于它是国家标准纪念币。（图①）



澳门马年纪念钞

澳门生肖马纪念钞，纸币的主色调为红色，正面构图左方主图案为每年的中国传统生肖图案。纸币背面构图右方主图案为每年的中国传统生肖图案。票面精美，是年节送亲朋的好礼。（图③）

中金总公司马年贺岁金条

中国金币总公司马年贺岁金条共有1000克、500克、200克、100克和50克五个规格，全国限量发行3.98吨。造型传统古朴，适合带有一定纪念性的家庭散户藏金。（图⑤）

沈阳造币马年彩金金条

沈阳造币厂贺岁金条，原图是中国美术家协会会员、川蜀画家王申勇创作，骏马或卧或立，形态生动，具有极高工艺欣赏价值。（图④）



沈阳造币厂贺岁金条，原图是中国美术家协会会员、川蜀画家王申勇创作，骏马或卧或立，形态生动，具有极高工艺欣赏价值。（图④）

马年贺岁金铤

去年9月9日中国金币总公司发行了中国古代通货文化系列——马年金铤系列藏品。金铤是中国古代的通货，从唐朝开始就被国家储备和民间珍藏，历经了多个朝代，具有极其旺盛的生命力。对于喜好中国古文化的藏友来说，用金铤藏金也是一种极好的选择。（图⑥）



马的图腾：邮票上的世界之窗

▶抽象的马

除了艺术上对马的赞咏，抽象符号上，马这一主题遍及人们生活的各个方面，例如爱马仕、蔻驰上的马车标志，以及法拉利野马等汽车品牌上自由奔放的奔马。马的符号化作用也同样体现在了今年各国邮票上。

首先来看阿塞拜疆人理解的马（图②），居然是一只玩具木马。这个马背上的民族今年将彪悍的战马形象收起，替代以木马这种抽象形式，真是童心未泯。加拿大的剪影马（图①）用简单的线条勾勒出马的轮廓，亦是代表马的干练精神的聪明选择。

最有意思的是直布罗陀的马年纪念邮（图③），这种中国年画风格，加上旁边的鞭炮焰火，以及汉文字年，如果不细看左上角的女王头像，真以为是出自中国邮政之手。还有英属地岛国蒙特塞拉特的黑色剪影马（图④），配以祥云图案，抽象之中，中国风味不减。亦有韩国邮票（图⑤），清新隽永的风格，勾线彩图，耳目一新。



◀文化的马

2014新西兰发行的马年纪念邮票（图⑦）四张以小篆的马字、剪纸、赛马与新西兰历史建筑为题材，把马年这一主题穿插过渡到新西兰马术运动上，是文化意象上的不错的结合。

中非共和国（图③）今年惊艳地以一张中国古画：唐代大画家韩干的《牧马图》为背景，发行了这张2014马年邮票，向中国文化致敬。澳大利亚马年邮票（图⑥）繁体马字与马的剪纸图案配合，中国文化元素齐备，红黄两色的搭配也是极为经典。

最后出场的是中国邮政的马年特别邮票（图⑨）。这张面值1.2元的邮票用的是唐马的造型，三足立一足抬起，昂首挺姿。唐三彩马的纹饰图案加上现代感十足的配色设计，让这张马年邮票文化意味十足，美观隽永。



▶艺术的马

非洲小国布隆迪马年纪念邮票（图⑪）上的马真是惊艳，跳过熊熊火焰的马，好似本身就如烈火变化而来。红色的插画风格凸显出这个中非内陆国家深厚的历史，包含了人类祖先与马最亲近最自然的那一面，布隆迪邮票上的马就是与人相处了几百万年的大草原上的自由精灵。

同样来自非洲，多哥（图⑫）是个临海的热带雨林国家，海蓝色的灵动的马，背后的星空与星座，展现着这个海、天、森林的国度，马与大自然和谐共处的一面。英国属地泽西岛马年邮票（图⑬）是一只在草丛中撒欢的插画风格的马，泽西岛茂密的植被资源在这套邮票上一览无余。

说到艺术，不能不说到底国（图⑩）。在全球众多马年生肖邮票里，法国与非洲国家几内亚比绍共同将中国水墨画中的马搬上邮票。灵动自然，富有东方艺术魅力与中国元素，是马年邮票最中国、最切题的作品。几内亚比绍（图⑭）也是这种风格。